

# 加快步伐，发展我国图书馆事业

——李希泌委员在全国政协第四次会议上的大会发言

这次会议的几个报告，赵紫阳总理在全国人民代表大会第四次会议上所作的振奋人心的《关于第七个五年计划的报告》以及其他报告，我完全同意和拥护。

赵总理在报告中指出：“对文化、卫生、体育等各项事业，……都在认真研究的基础上作了适当的安排。”图书馆事业是科学、教育、文化的重要组成部分，是与教育同等重要的智力投资。在“七五”期间，我国图书馆事业应加快发展的步伐，以适应社会主义四化建设的需要，以满足人们对文献信息日愈增长的需求。

解放以来，我国图书馆事业由小到大，发展成公共、高校、科研等几个大图书馆系统。图书馆网点遍布全国城乡。各类型图书馆由解放初的三百余所，发展到三四十万所。藏书共约二十亿册。

以下着重谈谈公共图书馆的现状及其存在的问题。

一九八〇年，在党中央的关怀下，在文化部内成立图书馆事业管理局，负责管理全国公共图书馆工作。从一九八〇年以来，是公共图书馆发展的一个最好时期，其具体表现为：

(一) 我国的国家图书馆——北京图书馆新馆，将于明年七月竣工。全部建筑面积十四万二千平方米，主楼二十一层，高六十米，面积六万平方米。订于明年九月一日先开放十一个阅览室。这标志我国将建成一个社会主义现代化的国家图书馆。

(二) 省、市、县图书馆，解放前，仅有五十五所；一九八五年底，发展到两千多所，

增长了近四十三倍。全国已有百分之八十三的县建立了县图书馆。全国还建立了少儿图书馆八十一所。在少数民族地区，除西藏外，宁夏、新疆、广西和内蒙四个自治区以及省的自治州、县，已建立图书馆四百六十九所。

(三) 图书馆把读者服务工作做为改革的中心环节。一九八四年，读者为一亿一千八百多万人次，借阅图书为一亿八千九百万册次。

(四) 为科研与生产提供书刊资料和信息，得到社会的好获。

(五) 不少图书馆积极配合“振兴中华”读书活动，发挥图书馆的社会教育职能。

(六) 抢救古籍文献，取得了很大的成绩。

(七) 图书馆在职人员的教育和图书馆学研究的专业刊物，都有加强和增长。

公共图书馆虽有很大的发展，但也存在不少问题。主要问题如下：

第一，底子薄、基础差、投资少、发展不平衡。目前，我国平均四十六万人才有一所图书馆，五千多人才能分配到一个阅览座位。而西方不少国家，一万至二万人，就有一所公共图书馆。

第二，房舍条件甚差。有三百多个县图书馆房舍危险，有六百多个县馆，与文化馆挤在一起。有的市、县馆租用房舍。

第三，购书费普遍下降。县馆一九八〇年购书费平均占全年经费百分之四十一，逐年下降，到一九八五年，有百分之十七的县馆，购书费只够订购主要报刊，几年未购进新书。省馆也有类似的情况。陕西省图

馆，一九八五年上半年欠新华书店书款达十万元。由于购进新书减少，对阅览工作产生了不良影响，图书外借人次与册次，均相应减少。

第四，图书馆事业是个有机整体，图书馆之间须互通有无。但有些图书馆协作精神差，使编制联合目录和报刊补缺等重要工作，都不易展开。

目前，我国的图书馆事业落后于形势，必须进行改革。怎样加快发展的步伐，使书刊资料资源能充分发挥作用？我有以下几点改革的肤浅意见：

首先，要改革管理体制中不适合发展的条块分割状况。各类型图书馆之间以及图书馆与情报部门之间，缺乏统筹安排。为了加强各类型图书馆的横向联系，有必要成立全国图书馆工作协调机构，负责统筹各类型图书馆书刊资料资源的开发和利用，与现代化图书馆的网络布局，以及电子计算机在图书馆的使用等等。同时，发挥中国图书馆学会对发展图书馆事业的促进作用。此外，高校、科研和厂矿等系统图书馆，藏书比较丰富，条件较好的，应考虑逐步向社会开放。

其次，大力宣传图书馆工作对建设两个文明和社会教育所起的重要作用，以引起社

会各方面对图书馆工作的重视。对县级以上的公共图书馆建设，各级地方政府应逐年安排基建投资。购书经费，应随着书价的调整，相应增加。对少数民族地区、边区和经济落后地区的图书馆，国家财政应酌情给予补助。提倡并鼓励乡镇街道等依靠自己的力量，兴办图书馆或图书室。

第三，给予图书馆应有的自主权，改革不合理的规章制度。实行馆长负责制和岗位责任制。提高图书馆工作人员的素质、业务水平与服务质量，把做好图书流通和为读者服务的工作放在首位。刹住个别图书馆向钱看，任意向读者收费的不正之风。改变一些图书馆重藏轻用的旧观念和对读者的过多限制与要求。逐步实行开架借阅。延长开放时间。增加阅览座位。切实解决进门难、办借书证难、借书难问题。

第四，从速制定“图书馆法”，使图书馆工作有法可依，以法为准则，而不以个人意志为转移。有些市、县图书馆的命运，决定于地方领导的重视与否，人存政举，人亡政废。故有必要制定“图书馆法”，以消除这一不正常现象。

以上意见，是否妥当，敬请各位委员批评指正。

## 《图书馆学文摘》复刊

我国图书馆学、情报学方面的检索刊物——《图书馆学文摘》休刊一年后，从1986年开始重新出版发行。

复刊后的《图书馆学文摘》由山西省图

书馆学会和山西省图书馆合办，并遵照原来的办刊宗旨，全、便、快地反映我国图书馆学、情报学的研究情况，原有的《综述》、《文摘》、《书评》等栏目也将继续保留。

目前，编辑部和各地通讯编委正在抓紧编排中断了的1985年各期文摘，争取在年内出齐。  
(文哲)